# 平凡农妇 给了弃婴29年岁月

捡来的女儿直到病逝"没长大"

丈夫捡来一个残疾弃婴,她一养就是29年,当亲女儿一样养。这个捡来的女儿直到病逝身高还不足1.2米——她给了女儿近30年的岁月,这个"长不大"的女儿也给了她温暖。今年10月,临沂市蒙阴县70岁的吕爱美被评选为9月份"中国好人",她的事迹才广为人知。



尽管女儿已经走了半年了,吕爱美至今还常常觉得女儿就在她身边。 本报记者 高祥 邱明 摄

本报记者 高祥 邱明

#### 河边捡来残疾女婴 当成亲生女儿抚养

今年70岁的吕爱美,是临 沂市蒙阴县蒙阴街道西儒来 村人。29年前,她的丈夫在村 子河边捡到一个女弃婴,后 来发现这个女婴不但发育迟 缓,还有智力问题,村邻都说是个累赘,劝他们赶紧扔掉,吕爱美和丈夫不为所动,坚持把这个女婴带在身边,当成亲生女儿抚养,直到2016年4月,已经长大成人的女儿突发疾病离世。

1987年深秋的一天,吕爱 美的丈夫郭金文干农活走到村 北的河边,远远地看到一名男 子怀里抱着个包裹在桥头徘 徊,这名男子注意到郭金文朝他走来后,把怀里的包裹放在桥头匆匆离开。郭金文走到跟前,发现包裹里面居然是一个婴儿。

很显然,遗弃婴儿的这 名男子是在等着有人路过。 看着地上这个嗷嗷待哺的婴 儿,郭金文心生怜悯,把孩子 抱回了家。

到了家。 对这个弃婴的到来,吕爱 美很意外。她和丈夫打开包裹后发现是一名女婴,看上去应该快一岁了。这个女婴似乎营养不良,身体软塌塌的,不像快一岁的孩子一样会坐起身。

"哪个父母会狠下心把娃 扔了,肯定是碰到难处了。"说 起29年前的那一幕,吕爱美记 忆犹新。

吕爱美的儿子当时已经 6岁,她知道为人父母的不 易。思索再三,吕爱美和丈夫 决定把这个婴儿留下,并给 她取名郭姣。

夫妻俩细心喂养孩子几个 月后,郭姣的身体状况还是没 有改变,抱到医院检查身体时, 大夫直摇头,告诉吕爱美夫妇, 这个孩子大脑发育不全,治不 了,也不好养。邻居也纷纷说, 这个孩子将来是个累赘,趁早 送人或再扔回河边。

"好歹也是条命,这是俺娘俩命中注定的缘分。"吕爱美不忍心郭姣再次被抛弃,她没理会邻居的劝告,坚持把郭姣留下来。

当时,吕爱美全家的生活 仅靠耕种几亩薄地维持,收入 微薄,时常为郭姣的吃饭问题 发愁。看到她铁了心要收养郭 姣,邻居和亲戚不忍心看着吕 爱美一家为一个没有血缘关 系的弃婴陷入困顿,经常给吕 爱美家送来奶粉、麦乳精等营 养品。

"郭姣小时候吃别人家的东西比我们家的多。"吕爱美说,郭姣虽然叫我妈,却是在左邻右舍的帮助下养活的。

#### 6岁才会说话 20岁还不到一米二

村民说,郭姣直到4岁才蹒跚学步,6岁才会说话。

"20岁了还不到一米二高, 直到人没了也没再长个头。"10 月30日,记者在吕爱美家采访时,70岁的吕爱美从板凳上起身,用手指在屋门上比量着郭 姣的个头。

坐回板凳后,她叹了口气, 重复着说,"没了,到没了也没 上去……"

西儒来村一家商店的店主 侯吉红说,吕爱美对郭姣比亲 生闺女还亲。郭姣 从捡 回家 到病逝,一直大小便失禁, 一天指不定换多少身衣服, 但从来没见吕爱美厌烦过。

邻居说,郭姣头脑清醒时智商跟十几岁的小孩一样,也喜欢吃零食,吕爱美领着郭姣到商店的次数比其姣美有孩子的人家都多。郭在生,一眼看了,一眼看看一个。"即使她追不上,也拼命跟在后面跑,生怕郭姣追我了,或是出意外。要是搁在别人家里,即使是亲生的也不会这么上心照顾。"

#### 如今女儿不在了 遗憾没照一张全家福

多位村民告诉记者,郭姣在今年4月份突发心脏病离世。 郭姣的离世,对吕爱美打击不小。大家在她身边聊天时,从来 不再提郭姣。

看到妻子很悲痛,郭金文说,"如果29年前那天我狠狠心不捡这个孩子,妻子就不会多受这份罪。"

郭金文说,除了长不大的 女儿郭姣,家里还有年迈的母 亲,平日里他自己在地里忙, 家里的琐事都是妻子操持。母 亲在2014年91岁高龄时无疾 而终,妻子这些年既要照顾母 亲,又要拉扯郭姣,从来没享上 清福。

说起女儿郭姣,吕爱美多次对丈夫说,拉扯郭姣近30年,吃了再多的苦,她不后悔,"她能到咱们家就是俺娘俩这辈子的缘分。"

"不过也没白养孩子这么大,郭姣知道疼她娘。"郭金文说,2015年妻子不慎摔倒,右臂骨折,住院治疗的一个多星期里,郭姣在家里哭得让人心慌,见到人就说她妈妈摔伤了,妈妈可疼可疼了。

"直到吕爱美出院回家,她一进门,郭姣抱住就哭,哭完了还摸着她妈妈的胳膊不停地问疼不疼……"郭金文说,郭姣离世后,妻子把孩子的身份证找出来,压在自己的枕头下,常常会偷偷拿出来看一看。

遗憾的是,郭姣在世时, 吕爱美一家没能照一张全家 福,如今女儿不在了,这张身 份证上的相片,成了她唯一的 念想。

## 刚跑完步,一男生心跳呼吸都没了

经紧急抢救心脏重新跳动,仍未脱离生命危险

10月28日下午,泰安一名17岁男生在学校跑完步后突然口吐白沫,救护车赶到时,这名男生已经没了呼吸心跳。幸运的是,经过紧急抢救,这名男生心脏重新跳动,10月31日上午,这名男生仍在急诊重症监护室,没有脱离生命危险。

#### 本报记者 路伟

10月28日下午2点50分左 右,一辆救护车开进了山东交 通运输学校。一名男生口吐白 沫,不省人事。

医护人员检查发现,男孩已经没有了呼吸心跳。医护人员立即展开抢救,并将男孩抬到救护车上送往医院。为了一线生机,医护人员持续对男孩进行心肺复苏,直到送往医院急诊科。

下午3点20分左右,记者来到泰山医学院附属医院急诊科,看到抢救室大门紧闭,几名男生和老师站在门口焦急地等待。没多久,男孩的父母赶到医院。

据了解,男孩今年17岁,意

外发生时,男孩刚跑完步,休息了一会儿后突然出现抽搐、口吐白沫的症状。男孩的父母告诉医生,男孩平时身体健康,心脏也没查出过有问题。

下午3点40分左右,医生从 急诊科走出来,告诉男孩父母, 男孩心脏重新开始跳动,不过 还没有脱离危险。随后,男孩被 送到急诊重症监护室。

10月31日上午,记者了解到,男孩仍未脱离危险期。

医院一名急救工作人员告诉记者,每年到了秋冬季节交替的时候,救护车就会异常忙碌,其中大多数患者是心脑血管疾病。秋末冬初是心脑血管疾病患者猝死的高发时期,其中老年人是最常见的群体。

记者了解到,在泰安各大医院,心血管内科成了最忙碌的科室,有的医生从一上班就开始忙碌,中间很少有休息时间。心血管内科一名医生说,气温的波动对心脑血管疾病患者来说是一个较大的考验,秋温差较大,此时血管骤然收缩和舒张,血液变得黏稠,血流缓慢,心脏供血不足,导致心脏负担加重,极易引起冠心病和脑血栓的发作。

医生建议老年人,冬季一定要保持良好的心情,并且保证充足的睡眠,平时多喝水,饮食以清淡为主。有晨练习惯的老年人最好延迟出门时间,等气温高一些再出门。

**■**医牛提醒

### 天冷跑步,做好跑前热身

寒冷萧瑟依然挡不住热爱运动者的步伐,街头仍活跃着"跑步一族"。不过值得注意的是,冬天跑步不同于其他季节,医生提醒,冷天跑步不宜过快,要做好跑前热身和保暖。

秋冬季节交替之际,正是心脑血管疾病高发之时。刘伟提

醒,运动时要注意保持一定心率,尤其是老年人,心率最好不要超过一百,以免发生意外。"寒冷天气刺激之下,血管会收缩变窄,容易造成供血不足、高血压,诱发心脑血管疾病。"

刘伟说,寒冷天跑步要面临的两大问题是低温和雾霾天,低温和雾霾天会对人的呼吸系统、皮肤及心脑血管产生不利刺激。"冷风会刺激呼吸道痉挛,引发缺氧,另外还会诱发一些先天性的疾病,像心脏病。"

"避免剧烈运动,要忘掉速度,最好选择快走和慢跑。"刘伟说,冬季运动要适量,并且不要追求速度。

本报记者 王小蒙